



热门文章

用多元线性

何加强会计

国外汇储备

间借贷利率

国衍生金融

章

章

品市场竞争

业银行走混

国存款保险

国创业板市

华夏并购案

120+ renowned advisors reveal what to buy and what to sell

Meet face-to-face with top investment experts

Acquire a global market perspective

Discover profitable investment insights...



WOMEN SHOW 1st MONTH

insights... investment boutique discover

[2008年11月]儒家文化对东亚经济发展的影响分析

【字体 大 中 小】

作者: [王永玲 杨定华] 来源: [本站] 浏览:

一、引言

20世纪60年代以来,东亚各国(地区)的经济迅速发展。从日本、亚洲四小龙,到中国、东经济的高速增长引起了世界的广泛关注,被称“为东亚奇迹”。从1970年到1980年期间,东亚和地区实现了GDP年均增长率达到5.12%至9.74%的高速增长。从1980年到1990年期间,东亚和地区实现了6.49%的年平均增长率。从1990年到2000年,这期间虽然经历了1997年的东亚经济危机,但是东亚各国和地区仍然保持了5.45%的年平均增长速度。但任何国家、地区的经济结构和模式的形成及发展总是保留着一定时期社会文化的背景。东亚传统和渊源上都属于儒家文化影响的地区,东亚工业经济的发展,也是如此。对于文化因素在东亚经济发展中究竟起何作用?儒家文化对东亚经济发展究竟有何影响?这已成为国际上普遍关注和现实问题。

二、儒家文化与东亚经济发展

早在20世纪初,德国社会学家马克斯·韦伯在其伟大著作《新教伦理与资本主义精神》中,“资本主义精神”的观点,认为宗教与文化对于经济的兴起和发展具有核心作用。西方基督教新教革命后形成的“新教伦理”,尤其在私有制基础上形成的个人主义和竞争主义有利地促进了资本主义的发展,极大地推动了西方经济文明。但从20世纪60年代开始,东亚经济突飞猛进,本经济的起飞和“四小龙”、“东盟”、中国等国家地区和组织的飞速崛起,对韦伯的论断有力的挑战,将世界的目光吸引到了这个区域。经济奇迹出现在儒教文化圈而非现代化最先出现的基督教文化圈,的确值得我们去探索儒家思想中对经济发展的合理的推动因素。

儒家文化所具有的民族凝聚力与吞吐百家的多元文化传统更是东亚各国经济发展的有力因素。历史中我们不难发现,民族凝聚力一直与其历史发展相始终。日本被称之为“大和魂”的民族在日本近代的发展中起到了不可低估的作用,使其成为一个具有向心力和凝聚力的国家;韩忠邦原则指导下的民族主义观念。正是这些对社会、国家的观念使得东亚社会保持稳定和持久。儒家文化所倡导的兼容天下、博大胸怀的文化观念也使得东亚社会对域外文化始终保持同、兼收并蓄的宽容精神。

儒家文化强调秩序与稳定是社会经济发展不可或缺的重要条件。儒家文化强调上级对下级的严适度,下级对上级的服从与尊重,以保持和谐的人际关系和社会关系。由于东亚文化的独特性,使得东亚社会的企业组织与管理、劳动雇佣制度、工人与企业的关系较欧美国家有显著不同,儒家文化所具有的家庭伦理色彩,体现了现代工业主义的人情味,使个人的才能和积极性同样也受到重视和发挥。儒家文化在强调追求利润时也是温和的金钱关系,表现出“民有德而五谷昌”、“和为家伦理”。所有这些说明,传统儒家文化在东亚不仅没有阻碍经济的发展,反而成为其经济发展因素之一。

可以看出,儒家文化通过其传统的道德理念对东亚各国(地区)的经济发展起到巨大的推动作用。通过对企业文化的提升和对人的道德约束来使得社会整体的环境得到改观以有利于经济的发展。三、从东亚金融危机反思传统儒家文化

儒家文化是在2000多年前从孔孟开始,经过各朝各代儒者的改造和发挥而不断延续下来的。文化积淀,已深深地影响着它所辐射的国家和地区。儒学虽然有它的博大精深之处,有理想和价值观在现代化冲击下进入和成为符合现代市场经济的观念体系。但儒学毕竟是封建产物,具有崇尚权威、强调等级秩序、注重家族主义及人际关系等特点。东亚经济中“政府主导”的市场经济体制,在市场经济规模不断扩大、经济全球化不断发展的大趋势下,也显现出一些问题。政府主导经济命脉,加上强权政治色彩,东亚国家和地区在相当一些方面不是依靠市场本身出现规律来运作经济,而是保留了强大的政府随意干预权力,导致了泡沫经济和官员腐败现象。东亚模式中曾被看作是一种优势的政府与大企业、企业集团和财团的密切结合,如今也显现出负面效应,即官员骇人听闻的腐败,企业以不正当手段赢得工程、订货和贷款,养肥了大批官员,经济却在低效率运作,直到倒闭(顾肃,1999)。

家族式经营和团队导向,作为亚洲价值观的主要体现,它曾经帮助东亚国家和地区借助团队体现了现代化,以数十年时间完成了西方资本主义国家一二百年内才实现的经济腾飞。然而家族企业中严格的等级制思想和纲常伦理,使企业内出现任人唯亲、裙带关系和对团体的盲目压制了个人的自主权,不利于民主权利的行使和发挥;束缚人们追求普遍平等自由权利和社会公正,造成公民权力意识的淡薄等,不利于法治秩序的建立。

儒家文化是农耕时代的产物,长期农耕社会的特点,使其文化内容缺少竞争和效率意识。受其影响,满足现状,知足者常乐成为人们的生活信条。这种自然经济状态下的文化心理,当面对现代市场经济的激烈竞争必然手足无措,或者依赖政府救济和集体的大锅饭,或者走向另一个极端,采取不正当手段满足自己,从而危害社会、危害他人。

四、结论与启示

通过对儒家思想与东亚经济发展关系的分析,我们得出了以下几点结论与启示:

1. 东亚地区自20世纪60年代以来取得经济的高速增长,其中东亚地区典型的儒家文化对东亚的经济发展起到了积极的促进作用,这也印证了历史阶段上的经济形式的产生和发展,需要由传统的文化精神的支持和某种文化力的驱动。东亚地区利用儒家文化的传统理念强调集体的作用、强调协调与稳定和重视人际关系,并结合各国自身的发展特点,大力发展经济并取得了令世界瞩目的成就。
2. 虽然说儒家思想适应了东亚各国的特点,也各国的经济飞速发展带来巨大的推动作用。但任何东西都不是十全十美的,儒家文化也不例外。随着社会的发展,儒家文化很多缺点也逐渐暴露,比如儒家文化强调政府主导而淡化某些个人的作用,这样就会削弱西方很重视的个人竞争作用。儒家文化虽然在东亚各国经济发展的过程中起到了积极的作用,但它毕竟不是万能的,它也有其消极的一面,也会在在一定程度上阻碍东亚国家(地区)的经济发展。
3. 在分析了儒家文化对东亚经济的影响之后,我们发现儒家文化所带来的作用是双重的。因此,我们既要分析和提炼其积极因素,发挥儒家文化的动力作用,同时也要找出并剔除其封建文化的落后性,减少其负面影响,将其对经济的影响降到最低。

120+ renowned advisors reveal what to buy and what to sell

Meet face-to-face with top investment experts

Acquire a global market perspective

Discover profitable investment insights...



WOMEN SHOW 1st MONTH

insights... investment boutique discover

参考文献:

【1】崔月琴 李文焕 儒家文化对东亚经济发展的双重影响 东北亚论坛 2000 (4)

【2】顾肃 对东亚金融危机的文化反思 中国社会科学 1999 (3)

(作者单位: 云南财经大学经济研究院)

【 评论 】 【 推荐 】

评一评

正在读取...



笔名:



评论:

发表评论

重写评论

[评论将在5分钟内被审核, 请耐心等待]

【注】 发表评论必需遵守以下条例:

- 尊重网上道德, 遵守中华人民共和国的各项有关法律法规
- 承担一切因您的行为而直接或间接导致的民事或刑事责任
- 本站管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容
- 本站有权在网站内转载或引用您的评论
- 参与本评论即表明您已经阅读并接受上述条款

Copyright ©2007-2008 时代金融



EliteArticle System Version 3.00 Beta2

当前风格: 经典风格

云南省昆明市正义路69号金融大厦